

# 乌战前景关系人类前途命运(上)

**作者：叶志雄（华语智库高级研究员、原新华社高级记者、常驻联合国首任记者）**

乌克兰战争已延续一周年，目前到了关键时刻，且有升级和扩大之势。乌战已远超俄乌冲突或者俄乌战争双边范畴，成为美国西方同俄罗斯的全面搏斗，成为关系世界和平合作发展乃至人类前途命运的时代大博弈。

一年来，乌战已从闪电战和局部战争延续为持久战和消耗战。战争本质显现为美国针对俄方的蓄谋已久的“代理人战”。难以单打独斗而拉帮结伙的美国，又将美俄对决变为裹挟几乎整个西方的“群殴战”。作为现代战争，乌战又是涵盖政治、外交、经济、金融、科技、情报、舆论乃至意识形态的“综合战”。乌克兰成为二战结束以来最惨烈的战场，造成数十万人阵亡和2,000万无辜百姓逃亡国外或流离失所。美西给乌方越来越尖端的各式武器，甚至提供培训、情报指挥和所谓“雇佣军”。美俄更以核武相威慑，甚至相互警告有核战争乃至第三次世界大战的危险。俄方在战场上仍占优势，美方则陶醉于暂时表面的所谓“大赢家”。美国某些

冷战政客和战争狂人甚至叫嚣：“今日乌克兰，明日台湾”！

人们立场观点和思维方法不同，对乌战众说纷纭并不奇怪。再说人们掌握有关信息数量轻重与真伪不同，思考问题广度深度与角度也有不同。美西舆论战更以偏盖全、歪曲事实、颠倒黑白、造谣欺骗。国内某些头脑西化的学者，也可能有意无意起到传声筒的误导作用。

然而真相只有一个，真理越辩越明。客观公正结合历史现实与世界大势去研判，透过现象看本质，高瞻远瞩又一叶知秋，就能不为所惑心明眼亮。不妨探讨一下几个根本问题，了解一下前因后果与是非曲折。

## 一、乌战的时代背景。

本世纪以来，随着中国和平崛起和俄罗斯重振大国地位，世界战略格局发生了

深刻变化。国际社会开始议论美国“霸权衰落”的问题。“美国世界霸权地位开始相对衰落”是不争的事实，是对这一历史发展趋势客观精准的判断。许多美国政要学者和媒体人却纷纷偷换概念，将此篡改改为“美国已经衰落”，然后斥之为“严重战略误判”，并且诬称为中俄“挑战”、“威胁”美国的起因。国内某些标榜“理性”的学者也随声附和，莫须有的指责为“轻视”、“唱衰”美国、“妄图取代美国”的所谓“民粹主义”。

其实这是贼喊捉贼的自寻烦恼。美国权力阶层产生了日益严重的战略焦虑。不择手段维护美国霸权成为几届美国政府一致的战略目标，坚持霸权主义和冷战思维则是其外交政策的一致特征。特朗普的政治口号“让美国再次伟大”（MAGA）

和拜登的“美国回来了”（America Is Back）就是不打自招。

为了维护霸权，美国采取了孤注一掷“以攻为守”的疯狂政策。奥巴马搞“重返亚太”的“亚太战略”，搅局南海。特朗普扩大为“印太战略”，还大搞主要针对中国的全球贸易战。拜登政府对中俄做出更精细的战略定位：中国是“非最紧迫但首要安全威胁”，俄罗斯则是“非首要但最紧迫安全威胁”。于是决心挑起乌战。这就是乌战的时代大背景。

美国把俄罗斯逼到墙角，莫斯科被迫发动了对乌“特别军事行动”，于是，建国246年仅有16年未参与战争的美国，抓住俄方首先发动战争的事实，摇身一变成为反对侵略、捍卫和平的“旗手”，在联合国和安理会演出世纪大骗局。其实这只

是美国自我感觉良好，世界各国都明白好战成性的美国并非和平天使。绝大多数国家迄今保持中立，拒绝选边站。

## 二、乌战的“四重性”。

乌战的成因和属性极为错综复杂，有“四重性”。

一是俄乌之间数百年的恩怨情仇以及前苏联民族政策的后遗症。美国借此挑拨乌克兰及东欧多国恶化对俄关系。

二是当年美苏争霸、苏联解体明争暗斗的继续。美国对宿敌赶尽杀绝，一度“拉”俄组成8国集团（G8），又操纵北约5次“东扩”“打”压俄重振大国地位的战略空间。这次煽动乌申请加入北约（后来又加上瑞典和芬兰），是对俄致命一击。

三是美国迫使欧洲陷入乌战泥潭，恶化欧俄关系，削弱欧洲，打击欧洲战略



乌军士兵在南部前线的赫尔松地区准备大炮。



（美苏争霸漫画）